

АННОТАЦИИ

Зельдина Е.Р., Тодуа Т.Л. *История развития законодательства о коммерческом посредничестве. — С. 5.*

В статье проанализированы этапы развития законодательства о коммерческом посредничестве. В работе представлен анализ советского законодательства по данному вопросу. Освещены особенности правового регулирования посредничества в данный период. Авторами показано, что отношения посредничества существовали и до принятия Хозяйственного кодекса Украины. Проанализирован теоретический аспект рассматриваемого вопроса. С целью систематизации законодательства в сфере правового регулирования коммерческого посредничества предложена классификация данных этапов.

Куцурубова-Шевченко О.В. *Хозяйственно-правовые аспекты функционирования научных парков. — С. 11.*

В статье исследуется процесс развития законодательства, которое регулирует деятельность научных парков. Выясняется их место среди участников инновационной инфраструктуры. Предлагается собственное видение возможных организационно-правовых форм таких участников (как хозяйственное общество, уставное или договорное хозяйственное объединение) и даются предложения по совершенствованию законодательства регулирующего деятельность научных парков.

Ляшенко С.В. *Относительно правовых средств государственной поддержки малого предпринимательства. — С. 20.*

В статье автор анализирует понятие, основы и приоритеты применения правовых средств государственной поддержки малого предпринимательства, уделяет внимание их сложной юридической природе.

Шаповалова О.В. *Толкование хозяйственных рисков, связанных с государственно-частным партнерством. — С. 27.*

Хозяйственные риски, связанные с государственно-частным партнерством, имеют двойную экономико-правовую природу. В данной статье они изучаются в восприятии их предметом контроля. Такой ракурс исследования относительно толкования хозяйственных рисков, сопровождающих договорные отношения ГЧП, предоставляет взаимосвязанное единство теоретико-понятийного аппарата. Благодаря ему становятся четкими и понятными требования законодательства и правовые основы хозяйственного использования государственного и коммунального имущества, природных ресурсов и других богатств народа Украины наиболее эффективным способом.

Журба А.И. *Иерархичность направленности системы уголовного судопроизводства Украины. — С. 34.*

В статье рассмотрены основные категории, определяющие направленность уголовного судопроизводства Украины как системы. В работе исследованы основные теоретические положения, определяющие конечный результат уголовного производства. Обращено внимание на содержание задач, целей и назначения уголовного судопроизводства Украины. На основании изучения состояния современной научной мысли автором предложена трехуровневая система признаков направленности системы уголовного судопроизводства. Признаком наивысшего уровня предлагается считать назначение уголовного судопроизводства, которое должно содержать смысл, ожидания общества от этой правовой отрасли, общий результат. Второй уровень должен поглощать по содержанию (возможно состоящую из нескольких элементов) цель

уголовного производства в виде справедливого решения, перевоспитания осужденного или технологию без цели и т.д. Предлагается третий уровень, который должен отождествляться с задачами уголовного судопроизводства и соответствовать положениям, выполнение которых позволит достичь определенной цели. Обращено внимание на то, что выводы работы имеют начальный характер и для полноты содержания указанные элементы должны быть изучены отдельно в последующих исследованиях.

Рядинская В.А. *Эволюция принципа всеобщности налогообложения и его реализация при налогообложении доходов физических лиц на современном этапе в Украине.* — С. 41.

В статье рассматривается эволюция принципа всеобщности налогообложения как основного принципа налоговой системы. Автор анализирует теоретический подход к его определению на определенных исторических этапах и показывает специфические особенности, присущие определению этого принципа в XVIII, XIX и XX веках, а также на современном этапе в Украине. Сделан вывод, что в результате развития финансовой мысли принцип всеобщности от закрепления обязанности каждого лица в государстве платить налоги и сборы эволюционировал к определению всеобщей обязанности физических лиц-резидентов, получающих доходы из источника их происхождения в Украине и иностранные доходы, и физических лиц-нерезидентов, получающих доходы из источника их происхождения в Украине, платить установленные законом налоги и сборы с учетом положений международных соглашений (договоров, конвенций, пактов и т.п.) во избежание двойного налогообложения при налогообложении доходов нерезидентов, с применением налоговых социальных льгот и освобождением от налогообложения доходов физических лиц-нерезидентов, имеющих дипломатические привилегии и иммунитет, установленные действующим международным договором Украины.

Шишов О.О. *Теоретико-правовые основания защиты прав плательщиков налогов.* — С. 48.

В статье раскрывается понятие и сущность защиты прав плательщиков налогов. Автором приведены доводы в пользу разграничения понятия «защита прав» от иных, тесно связанных с ним теоретических конструкций. На основании анализа различных подходов к содержанию и определению защиты прав сформулировано определение понятия «защита прав плательщиков налогов».

Гудима Т.С. *Изменение акцентов государственной политики в сфере венчурного инвестирования.* — С. 55.

Исследованы особенности отношений венчурных фондов и банков относительно формирования и осуществления государственной инвестиционной политики, практической деятельности органов государства по ее реализации, а также влияние последней на содержание инвестиционного законодательства, программных и концептуальных документов. Выделены современные проблемные вопросы правового обеспечения эффективной реализации инвестиционной политики государства в сфере деятельности по венчурному инвестированию. Обоснована целесообразность изменения акцентов в определении оснований для предоставления государственных гарантий в сфере венчурного инвестирования. Доказана необходимость содействия привлечения банков к венчурному инвестированию, путем предоставления государственных гарантий, однако не в качестве субъекта венчурных инвестиционных отношений, а в качестве их участника. Предложено предоставление государственных гарантий и

венчурным институциональным инвесторам с выделением квалификационных признаков инвестиции такого инвестора, наличие которых дает право на получение гарантии ее защиты.

Куш Л.И. *По вопросу правового статуса субъектов, осуществляющих деятельность в сфере здравоохранения.* — С. 65.

В статье рассматриваются положения перспективного законодательства, определяющего статус субъектов, которые осуществляют деятельность в здравоохранении. В процессе исследования была обоснована необходимость уточнения некоторых положений относительно определения основных понятий, разграничения бюджетных учреждений и государственных (коммунальных) предприятий в этой отрасли экономики, дополнения классификации учреждений здравоохранения, установление ограничения относительно создания только государственных (коммунальных) некоммерческих предприятий в сфере медицинского обслуживания. Разработаны предложения по совершенствованию перспективного законодательства, определяющего статус субъектов, которые осуществляют деятельность в здравоохранении.

Селиванова И.А. *Правовой статус и разновидности акционерных обществ, акционером которых является государство.* — С. 72.

В статье исследуются проблемы правового статуса акционерных обществ, акционером которых является государство, разновидности таких акционерных обществ и проблемы правового режима их имущества. На основе системного анализа законодательства, регулирующего затронутые в работе вопросы, обоснованы предложения по усовершенствованию механизма правового регулирования деятельности таких обществ.

Соколов М.В. *Об усовершенствовании правовой основы материально-технического снабжения субъектов хозяйствования.* — С. 80.

Статья посвящена исследованию правовой основы материально-технического снабжения субъектов хозяйствования с целью обоснования соответствующих направлений ее развития. Установлено, что материально-техническое снабжение осуществляется на одинаковых основах во всех сферах экономики, и поэтому основные положения по его осуществлению должны быть закреплены именно в Хозяйственном кодексе Украины. В связи с этим, обосновано определение в нем понятия, договорных форм и этапов материально-технического снабжения. На основе анализа правоприменительной практики аргументировано принятие нового положения о поставках продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления и закрепления в нем основ установления длительных хозяйственных отношений и долгосрочных договоров поставки. Внесено предложение по утверждению новых инструкций о порядке принятия продукции по качеству и количеству на основе действующих Инструкций П-6 и П-7 путем исключения из них устаревших норм. Реализация указанных предложений будет способствовать усовершенствованию правовой основы материально-технического снабжения и обеспечению субъектов хозяйствования материальными ресурсами в целом.

Чухраев Д.А. *Совершенствование процессуального статуса поручителя, привлекаемого при избрании меры пресечения в уголовном судопроизводстве Украины.* — С. 88.

Статья посвящена рассмотрению прав и обязанностей третьих лиц во время применения личного поручительства. Автором предложено определение термина

«третьи лица». Указано, что главным требованием, которое предъявляется к третьему лицу, которое привлекается к избранию меры пресечения, должно быть не только доверие, а реальная возможность обеспечить надлежащее поведение подозреваемого или обвиняемого. Обоснована необходимость различать и четко определять статус лица, которое только желает быть третьим лицом и такого, которое уже его приобрело в соответствии с решением субъекта, который ведет уголовное судопроизводство или решения следственного судьи.

Высказанные автором предложения касательно прав и обязанностей поручителя будут способствовать усовершенствованию его процессуального статуса, что в свою очередь создаст основу для реализации его процессуальных прав. Также система прав поручителя обеспечит эффективность его участия в уголовном судопроизводстве.

Булатов Е.В. *Юридическая квалификация формы собственности некоммерческих организаций.* — С. 95.

Статья посвящена обоснованию определения места организаций некоммерческого сектора экономики в системе форм и типов собственности. На основе анализа действующего законодательства Украины доказывается, что есть основания для выделения в рамках указанного сектора экономики двух самостоятельных форм собственности, первая из которых (включающая некоммерческие организации хозяйственного профиля) тяготеет к типу частной собственности, тогда как вторая (включающая общественные объединения, политические партии, религиозные и благотворительные организации) – к типу публичной собственности.

Крестьянникова О.А., Роменский А.А. *О реализации стимулирующей функции налогов.* — С. 101.

Статья посвящена исследованию одной из функций налогов — стимулирующей. В работе обосновано несколько форм ее реализации — установление налоговых льгот и введение альтернативных систем налогообложения. Особое внимание уделяется анализу правового регулирования упрощенной системы налогообложения для субъектов малого предпринимательства, которая проявляется в форме единого налога. Выделены особенности его взимания, охарактеризованы позитивные стороны применения.

Левендаренко О.А., Кондратенко В.И. *Реализация принципа верховенства права при осуществлении права подозреваемого на свободный выбор защитника в криминальном процессе Украины.* — С. 106.

В статье рассмотрено право каждого на свободный выбор защитника, проанализированы нормы действующего Уголовного процессуального кодекса Украины, регулирующие осуществление данного права подозреваемым, обвиняемым. Уделено внимание лицам, которые могут иметь статус защитника в уголовном производстве. Положение действующего УПК сужает круг таких лиц до адвокатов, которые внесены в Единый Реестр Адвокатов Украины, что ограничивает конституционное право человека по собственному усмотрению выбирать защитника. Для разрешения указанной проблемы была проанализирована практика Европейского Суда по правам человека и решения Конституционного Суда Украины, опыт зарубежных стран, научная литература. В результате предложено внесение изменений в действующее национальное уголовное процессуальное законодательство в части соблюдения принципов верховенства права и права на справедливый суд в уголовном производстве, исходя из решений Европейского Суда, который в ряде дел признает Украину нарушителем права человека на защиту, и Конституционного Суда Украины, в которых толкуется право свободно выбирать защитника.

Слободян А.А. *Гражданско-правовая характеристика отношений по управлению имуществом в сфере совместного инвестирования.* — С. 116.

В статье рассматриваются отношения в сфере управления имуществом институтов совместного инвестирования. Основное внимание уделено раскрытию признаков этих гражданско-правовых отношений, объекта, субъектного состава и особенностей их реализации.

Албул С.В., Кузниченко С.А. *Рейдерство: к вопросу разработки Государственной стратегии противодействия.* — С. 122.

В статье определены организационные и правовые основы разработки Государственной стратегии противодействия рейдерству в Украине. Авторы на основе анализа существующих точек зрения, мировой и отечественной практики противодействия рейдерству высказывают собственное видение данной проблемы и предлагают качественно новые подходы к разработке направлений формирования Государственной антирейдерской программы.

Богатырева О.И. *Участие общественности в процессе исправления и ресоциализации осужденных, подучетных уголовно-исполнительной инспекции.* — С. 129.

В статье автор рассматривает участие общественности в исправлении и ресоциализации осужденных, подучетных уголовно-исполнительной инспекции. Исследуется значение функционирования наблюдательных комиссий по исправлению и ресоциализации таких лиц. Предлагается повысить роль общественности и усовершенствовать ее взаимодействие с уголовно-исполнительной инспекцией для обеспечения исправления и ресоциализации осужденных путем создания органа пробации, который проводил бы социальную работу и осуществлял надзор за лицами, ныне подучетными уголовно-исполнительной инспекции, вместо последней.

Буткевич С.А. *Легализация преступных доходов и коррупция: реальные и потенциальные угрозы.* — С. 135.

В статье определены организационные, правовые и тактические основы предупреждения и противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и коррупции, установлены их взаимозависимость, взаимообусловленность и взаимосвязь. На основании обобщения рекомендаций международных организаций и позитивного опыта в этой сфере разработаны предложения по усовершенствованию механизма борьбы с этими неотъемлемыми составляющими экономической преступности.

Емец О.Н. *Правовые аспекты международного сотрудничества правоохранительных органов.* — С. 142.

В статье раскрываются вопросы правового обеспечения международного сотрудничества в борьбе с преступностью. Проводится анализ научных литературных источников по теме, а также мнений ученых и практиков в этой сфере. Изучаются положения Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, которые регламентируют сотрудничество правоохранительных органов в мире. Рассматриваются прогрессивные формы сотрудничества правоохранительных органов, которые постепенно внедряются в практическую деятельность в соответствии с международно-правовыми актами. Изучается состояние имплементации данных правовых норм в Украине. Проводится анализ национального законодательства в этой сфере, в частности отдельных статей действующего Уголовного процессуального кодекса Украины, а также сопоставление их

содержания с отдельными положениями международно-правовых актов. Выводы отображают авторское мнение о дальнейшем усовершенствовании правового обеспечения международного сотрудничества правоохранительных органов.

Розгон О. В. *Особенности порядка перехода права собственности на акции.* — С. 149.

В статье рассмотрены вопросы перехода прав по бездокументарным ценным бумагам, в том числе акций от предложения применения цессии, индоссамента, трансферта, установление момента заключения и исполнения договора купли-продажи акций. В результате исследования рассмотрены процедурные моменты определения права собственности на акцию, обоснованы положения о том, что акции в бездокументарной форме является группой ценных бумаг с самостоятельным, присущим им способом перехода прав. Автором доказано, что передача и оплата ценных бумаг, даже если они совпадают по времени с моментом заключения и исполнения договора купли-продажи бездокументарных ценных бумаг, в том числе акций, означают факт выполнения должным образом этого договора.

Пилипенко А.Н. *Оценка компетентности эксперта.* — С. 159.

Исследованы критерии оценки заключения эксперта в аспекте учета принципа процессуального равноправия и состязательности сторон уголовного производства. Компетенцию эксперта понимаем как характеристику требований к лицу, которые позволяют ему стать компетентным в экспертной деятельности. Так, в компетенцию эксперта не входят вопросы об установлении обстоятельств правового характера, соответствия показаний обвиняемого выводам экспертизы, характеру преступления, правильности выводов первичной экспертизы, наличия у подозреваемого или потерпевшего психического заболевания и т.п. Предложено закрепить в соответствующих нормативно-правовых актах понимание пределов компетенции эксперта.

Мищак И. Н. *Нормотворческая деятельность ООН по обеспечению прав человека на образование и имплементация этих норм в Украине.* — С. 164.

В статье проанализированы основные правовые акты ООН, обеспечивающие право человека на образование, нормы которых имплементированы в национальное законодательство. Доказано, что Украина активно использует не только обязательные, но и рекомендательные нормы ООН. Действующее законодательство Украины в сфере образования в целом соответствует международным стандартам.

Назаренко Ю.А. *Правовая основа регулирования отношений, связанных с коммерческой тайной: сравнительно-правовой анализ.* — С. 172.

Обладание информацией, составляющей коммерческую тайну, в рыночных условиях является существенным фактором конкурентоспособности субъектов хозяйствования. Производитель, монопольно владеющий коммерческой информацией, стимулирует повышение эффективности своей хозяйственной деятельности, создание и внедрение инноваций, в результате чего обеспечивает получение последним экономической выгоды от введения такой информации в хозяйственный оборот. В статье на основе анализа нормативно-правовых актов и результатов исследований ведущих ученых осуществляется системный сравнительно-правовой анализ международного и национального опыта правового регулирования коммерческой тайны. Принимая во внимание хозяйственно-правовой характер отношений в сфере коммерческой тайны в результате проведенного анализа предлагается проведение дальнейшего совершенствования указанного института в Хозяйственном кодексе Украины.

Олейник А.Р. *Налоговый залог и обеспечение исполнения налогового обязательства: сравнительная характеристика законодательства Украины и Республики Грузия.* — С. 180.

Исследованы налоговый залог в Украине и обеспечения исполнения налогового обязательства Республики Грузия. Вопрос четкой отраслевой принадлежности отношений, возникающих во время реализации налогового залога, является дискуссионным и в теории и в практике. При этом, последние можно отнести к организационно-производственным отношениям, составляющим сферу хозяйственных отношений. Это связано с тем, что налоговый залог порождает права и обязанности между субъектами хозяйствования и органами государственной налоговой службы.

Проанализированы нормы действующего законодательства, регулирующие применение налогового залога органами государственной налоговой службы. Определены проблемы правового регулирования налогового залога в Украине, разработаны научно-обоснованные выводы и предложения относительно усовершенствования национального законодательства в данной сфере с целью повышения эффективности функционирования системы налогообложения в Украине. В статье исследуется соотношение обязательства и обязанность в налоговом праве Украины и Республики Грузия. Автор делает вывод, что Налоговым кодексом Украины обоснованно применено понятие налоговой обязанности. Предложено направление оптимизации норм действующего законодательства.

Григорчук Е.В. *Процессуальная природа участников производства, выполняющих вспомогательную функцию в уголовном судопроизводстве Украины.* — С. 186.

Статья посвящена рассмотрению процессуального положения субъектов уголовного судопроизводства Украины, выполняющие вспомогательную функцию. Автором последовательно раскрываются содержание понятия вспомогательной функции, определяются критерии распределения ее участников по интересам и специфике выполняемых функций. В заключении отмечается, что главным критерием выделения вспомогательной функции и ее участников в уголовном процессе, является специфика формирования и обеспечения процессуального интереса у определенного субъекта. Этих участников по интересам следует разделять на три группы: процессуальный интерес первой группы обуславливается процессуальной ответственностью, деятельность второй группы основывается на должностных обязанностях; интерес третьей группы имеет смешанный характер и основывается на объединении признаков двух предыдущих групп. По специфике функционального направления субъектов, выполняющих вспомогательную функцию, их целесообразно разделять на тех, которые обеспечивают процесс в организационно-техническом направлении и тех, которые способствуют получению доказательственной информации.

Жарикова Е.А. *Эволюция законодательства о деятельности субъектов предпринимательства — граждан.* — С. 191.

В статье анализируется эволюция законодательства о деятельности субъектов предпринимательства — граждан. Исследуются особенности правового обеспечения деятельности субъектов предпринимательства — граждан на разных стадиях исторического развития. Проведена классификация этапов развития законодательства о деятельности субъектов предпринимательства — граждан. В частности обосновано выделение шести этапов его развития начиная с X века по наше время. Выделены особенности, характерные для каждого из данных этапов. Акцентируется внимание на

роли Хозяйственного кодекса Украины, впервые закрепившего статус субъектов предпринимательства — граждан, как участников хозяйственных отношений.

Приходько Е.В. *Предмет и цель судебного контроля на стадии предварительного расследования.* — С. 199.

Статья посвящена вопросам определения предмета и цели судебного контроля. В содержании статьи исследуется состояние научных разработок о содержании цели и предмета судебного контроля на стадии предварительного расследования. Конце делается вывод о том, что предметом судебного контроля целесообразно считать уровень ограничения прав, свобод и законных интересов лиц, определяется возможностью реализации задач уголовного производства, и наличие фактических оснований для принятия решения об отводах. Под целью судебного контроля предлагается понимать его результат в виде обеспечения следственным судьей надлежащего процесса. С целью полного осмысления новой системы судебного контроля в уголовном судопроизводстве, рекомендуется в дальнейших исследованиях на основании положений о цели и предмете уделить внимание другим составляющим деятельности следственного судьи, каковы средства, способы, задачи и т.п.

Сорокина Т. Б. *Правовая основа ресторанного хозяйства.* — С. 207.

В статье рассматриваются вопросы правового регулирования ресторанного хозяйства в Украине. Указана значимость документарной формы правового регулирования – нормативно-правовых актов. Отмечено, что деятельность субъектов хозяйствования в сфере ресторанного хозяйства, в первую очередь, регулируется хозяйственным законодательством, что следует из легального определения ресторанного хозяйства и отнесения его к формам хозяйственно-торговой деятельности. Особое место в регулировании отношений в сфере ресторанного хозяйства занимает Хозяйственный кодекс Украины. Среди перечня актов нормативно-правового регулирования ресторанного хозяйства выделены подзаконные документы, которыми сегодня установлены правила в сфере ресторанного хозяйства. При этом отмечено, что именно комплексное их использование позволит в более полном объеме выявить правовые требования к деятельности субъектов хозяйствования в данной отрасли хозяйствования. Указана также необходимость согласования между собой норм актов хозяйственного законодательства в сфере ресторанного хозяйства.

Беницкий А.С. *Развитие законодательства Российской империи об уголовной ответственности за прикосновенность к преступлению и соучастие в преступлении в период правления Екатерины II.* — С. 215.

В статье проведено исследование выдающихся историко-правовых памятников второй половины XVIII века. Определены источники уголовного права, которые применялись на территории Российской империи в период правления Екатерины II. Рассмотрена история развития и становления законодательства времен Екатерины II об уголовной ответственности за прикосновенность к преступлению и соучастие в преступлении. Проанализированы уголовно-правовые положения Наказа Екатерины II Комиссии о составлении проекта нового Уложения 1767 г., Устава благочиния или полицейского 1782 г., а также другие узаконения Екатерины II, которые предусматривали ответственность за укрывательство преступника, недонесение о преступлении, попустительство преступлению и соучастие в преступлении. Рассмотрены некоторые вопросы квалификации деяний, имеющие признаки прикосновенности к преступлению. Установлено значение правовых документов, принятых Екатериной II,

для развития таких институтов уголовного права, как прикосновенность к преступлению и соучастие в преступлении.

Крутова Л.А., Рыбалко В.А. *Реализация социально-экономической функции украинского государства в сфере промышленного производства (1921-1928 гг.). — С. 221.*

Характеризуя новые тенденции в сфере промышленного производства в период новой экономической политики, авторы статьи раскрыли социально-экономическую функцию украинского советского государства в контексте специфических условий его становления. Отказавшись частично от своего суверенитета в силу исторически обусловленных обстоятельств, это государство выполняло социально-экономическую функцию в сфере промышленного производства уже будучи частью общесоюзного советского государства. Поэтому основные направления и формы деятельности украинского государства в сфере промышленного производства и социальной сфере отражали содержание социально-экономической функции общесоюзного государства.

Нужный С. С. *Правовое положение бывших государственных крестьян Российской империи в пореформенный период. — С. 229.*

В статье предпринята научная реконструкция процесса принятия на рубеже 50-60 гг. XIX в. основных нормативно-правовых актов реформы государственных крестьян. Проанализированы механизмы правового регулирования земельных отношений различных категорий государственных крестьян, и процесс их уравнивания в гражданских правах и превращения в сословие свободных сельских обывателей.

Прус В.З. *Центральные органы государственного управления Российской империи во второй половине XIX в. — С. 235.*

Статья посвящена историко-правовому анализу организации и деятельности аппарата государственного управления Российской империи во второй половине XIX в., в составе которой находилась большая часть территории современной Украины.

В статье освещены структура и порядок создания основных центральных органов государственного управления Российской империи XIX в. Кратко представлен анализ основных функций данных органов, их компетенция и место в государственном аппарате. Указано на несамостоятельность центральных органов государственного управления при осуществлении своих функций, их зависимость от волеизъявлений императора Российского государства, что подтверждает существование в Российской империи во второй половине XIX в. абсолютного самодержавия.

Также выявлена связь между организацией государственного аппарата управления Российской империи тех времен и современной Украины.